

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA.
EN MADRID, 150 PESETAS MES, 15 AÑO
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO.
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5
AÑO XLI, NUM. 11676

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 24 de Marzo de 1890

DE LA MANANA

OFICINAS: FACTOR 5.

LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
y en 20 periódicos más cuestan
A UNA PESETA LÍNEA.
Se reciben sólo en la administración, Factor, núm. 5
y en la Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8 cent.
LOS SUSCRITORES DE AÑO
pueden optar entre la rebaja o el regalo de
EL RETRATO DE LOS REYES
de un metro de alto, recibido en la Admón.

CHAMPAGNE

George Goulet (proveedor de S. G. M. la reina de Inglaterra). Se vende Carrera S. Jerónimo, 34, bajo.

MANANA

GRAN EXPOSICION DE EN-
tout-cas. Gran moda, precios barati-
simos. M. de Diego. Puerta del Sol, 19.

MUSICA BARATA

Más de 20000 obras en la magnífica edición Peters,
precios baratísimos. Repertorio de novedades y zarzuelas
modernas. Pianos garantizados. P. Martín, Correo, 4.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PER-
didas. Cura pronta sin perju-
dicio. Consulta o folleto gratis. Forasteros, por carta.
Gabinete Nort-Américo, Montero, 33, Madrid.

DR. SUAREZ

ESPECIALISTA EN EN-
fermedades de las vías urina-
rias y matriz. De 11 a 1 y 7 a 9. Mayor, 121.

EL ARCA DE NOÉ

músicada Chueca. Gran éxito. Especialidad en zar-
zuelas y música española. Zozaya, C. S. Jerónimo, 34.

LA EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
Y TODAS LAS AFECCIONES NERVIOSAS EN GENERAL
se curan radicalmente con las pastillas antiepilepticas
DE OCHOA.
Prospectos gratis. Duque de Alba 13, pral. Madrid.
De venta en las principales farmacias.

LIQUIDACION

por reforma. 50 por 100 de rebaja.
Arsenal 18 y Corredera baja, 4.
Se traspasa el local de la Corredera

NIJOS

DE LAS VIAS URINARIAS, LOS CU-
ra pronto y radicalmente las Grijas
Suez.—Frasco con 100 gacras, 18 rs.
Dr. M. Miguel, ARENAL, 2.

BLONDAS Y ENCAJES DE ALMAGRO

Barcelona, Bruselas, etc. Legítimas é imitaciones. Leed
sus precios fijos y sin descuentos. Usuriosos
mantillas desde 10 pesetas. Malagueñas, 6. Velillos, 2.
Encajes hilo para sábana 6 adorno desde 45 cént. metro.
Blondas y Chantilly en puntillas desde 40 id. id. V. antes
de todas clases, de un metro ancho, desde 3 pias.
pañuelos y albas de encaje. Tules de varias clases.
Rodríguez, 17, Espoz y Mina, 17, 1.

SEÑORAS

SERES UN PRODIGIO DE BE-
lleza y de blancura usando la crema
"los polvos de la Flor del Almendro".—Perfumería In-
diana, Carrera de San Jerónimo, 8.

TAPICES

G. MAGDALENA, 6, PL.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LA UNA DE LA MADRUGADA

Dicen de Tarragona que han perecido
ahogados en el barrio de Pescadores (Ser-
rallo) dos jóvenes de corta edad.

El Sr. Azcarate ha presentado una en-
mienda al proyecto de ley de presupuestos
para reducir la partida de gastos se-
cretos del ministerio de la Gobernación
de 800000 pesetas a 280000. La firma con
el Sr. Azcarate los Sres. Pedregal, La-
bra, Portuondo, Celleruelo, Montojo y
García Alix.

Nuestro apreciable colega *El Sina-
pismo* reanuda en breve sus tareas, en-
trando en el año tercero de publicacion.
En el citado periódico taurino colabo-
rarán distinguidos aficionados, estando
la dirección del mismo encomendada co-
mo los años anteriores al conocido afi-
cionado D. Ricardo Alonso.

Hoy deben llegar a Madrid, procedente
de Montevideo, Mazzantini y Tortero,
con sus cuadrillas.

La comision de consumos nuevamente
elegida por el Ayuntamiento, la compon-
en los Sres. Jaqueto, Arredondo, Suarez
de Figueroa, Sanchez (D. Simon), da Riba
Dorrego, Peña Ramiro, Pelaez Vera, Ro-
bledo y Mendez Vigo.

Todas las misas que ayer se han cele-
brado en la iglesia de Santa Catalina de
los Donados, han sido aplacadas por el
alma de la señora de Perez del Pulgar.

Háblase de nuevas negociaciones enta-
bladas por el Sr. Montero Rios para lle-
gar a una inteligencia económica entre el
Sr. Sagasta y el Sr. Gamazo.

Nos parece que estos rumores no se
fundan en nada concreto.

La insigne escritora D.ª Emilia Pardo
Bazan tuvo que salir precipitadamente
anteanoche para la Coruña, por haberse
agravado su señor padre, el conde de
Pardo Bazan, en la enfermedad que hace
algun tiempo padece.

Dice un colega:
«El ex-intendente de Cuba, Sr. Prado,
segun se dijo ayer, ha sido de nuevo re-
ducido a prision. Y se añade que tan pron-
to como el ministro de Ultramar tuvo no-
ticia por los periódicos llegados en el ú-
ltimo correo de lo hecho allí, puso tanta
diligencia en que se revisase el auto de
libertad, que ha logrado que éste fuese
revocado.»

La comision de presupuestos de Puerto-
Rico parece dividida en el punto de la
supresion de los sueldos de los alcaldes,
propuesta por el ministro de Ultramar.
Con arreglo a la ley municipal puertori-
queña, estos alcaldes pueden ser nombra-
dos libremente por el gobernador, pres-
cindiendo de las ternas elevadas por los
Ayuntamientos; y de los 78 alcaldes de
Puerto-Rico 70 han sido nombrados de
este modo. Los Sres. Pando y Alcalá del
Olmo, diputados conservadores de Cuba y
Puerto-Rico, mantienen los sueldos de los
alcaldes, que varían de 800 a 3000 pesos
anuales. El Sr. Jimeno sostiene la opinion
del gobierno, y en caso necesario hará
voto particular. Están ausentes los seño-
res Lopez y Alfonso Gonzalez, y el señor
Diaz Moren, que formaba parte de la co-
mision, ha fallecido.

Ampliando las declaraciones que ante-
ayer se hicieron primera hora en el Con-
greso acerca del presupuesto de Gracia
y Justicia, dice perfectamente informado
«El Correo»:
«Ha quedado demostrado que el aumen-
to de 42000 pts. que se señala en el con-
cepto de personal de monjas en clausura,

procede de que con buen acuerdo se ha
llevado a ese concepto el importe de la
pension de 1603 canteras y organistas
(442003 pts.) que en los presupuestos an-
teriores figuraban en el concepto de ma-
terial de las expresadas monjas, de donde
se ha rebajado la misma suma.

No hay, por tanto, aumento alguno, ni
se ha podido encontrar gazapo grande ni
chico; bastando leer el presupuesto para
convencerse de ello.

En cuanto a los productos de la venta
del Código civil, estos son exiguos, por-
que el libro se vende muy barato para
que pueda ser fácilmente adquirido; y este
producto se aplica, en primer término,
a los gastos hechos por el material; y si
algo sobra, se aplica a pagar otras im-
presiones que no rinden nada, como los
escalafones de las carreras judicial, los
discursos de apertura de tribunales, etcé-
tera, etc. Las cuentas están a disposi-
cion de todo el mundo; y en estor se ha
hecho y se viene haciendo siempre lo
mismo.

El breve discurso que en defensa pro-
pia y de sus antiguos subordinados ha
hecho el Sr. Canalejas, ha sido tan eloc-
cuente como digno y persuasivo.»

Como los accidentes de la temporada
no han permitido que se verifique en el
teatro Real el beneficio del Sr. Baldelli,
que tantos amigos y admiradores tiene
en Madrid, la empresa se ha dirigido al
egregio artista a fin de que cante en al-
guna funcion antes de que la temporada
termine, y al efecto, el Sr. Baldelli can-
tará en la ultima funcion, que se verifi-
cará el jueves próximo con el *Tannhai-
ser*, y durante los dos intermedios de la
ópera de Wagner, el aria de Don Magni-
fico de *La Cenerentola* y la de Isidoro de
Maitile di Shabran.

El señor marqués de Novaliches ha re-
unido ayer en su morada a la junta ge-
neral del cuerpo colegiado de los Caballe-
ros Hijosdalgo de la antigua villa de Ma-
drid, que celebra cada año este legenda-
rio recuerdo de sus pasados hechos. Apro-
baron las cuentas y el presupuesto de
gastos y el secretario leyó la Memoria de
reglamento, dando cuenta de la gestion
administrativa, muertes y admisiones,
con las demás incidencias de este distin-
guido personal.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahor-
ros Hipotecaria del Banco Ibérico 17740
pesetas por 30 impositores al 6 por 100 y
56 al 3 por 100, y se han devuelto 11278 pe-
setas a petición de 10 imponentes.

El candidato conservador por el distri-
to de Motril, frente al Sr. Diaz Moren
(D. Emilio) es nuestro querido amigo don
José Martinez de Roda, hijo del distrito
que ya en él ha sostenido reñidas cam-
pañas.

En 1884 luchó contra el candidato libe-
ral Sr. Esteve Moren, cuya acta fué decla-
rada grave y más tarde anulada por aquel
Congreso, a pesar de la significacion po-
lítica de uno y otro contendiente.

La fortuna sigue favoreciendo al popu-
lar Circo de Pries y la notable compa-

ña que en él actúa, obtiene en cada re-
presentacion un nuevo éxito.

Anteanoche, como de costumbre, hubo
un lleno, atraída la concurrencia por el
anuncio de que se ponía en escena *La
conquista de Madrid*, que fué magistral-
mente interpretada, repitiendo el público
con mucha frecuencia las ruidosas de-
mostraciones de agrado.

Las tiples señoras Soler Di-Franco y
Fabra, inmejorables en sus respectivos
papeles, así como los señores Soler, Gue-
rra y Grajales, merecieron unánimes
aplausos.

El Sr. Berges, director de la compañía,
cantó su parte de tenor con el gusto ex-
quisito y las notables facultades con que
lo hace siempre, siendo objeto de entu-
siasmas ovaciones.

En vista de las dificultades surgidas
a última hora para el estreno de la ope-
ra *La estatua del amor*, imposibles de
vencer por la empresa del teatro de la
Alhambra, a pesar de los muchos sacrificios
que se ha impuesto, ésta ha determi-
nado suspender las representaciones
hasta el sábado de Gloria.

La distinguida tiple cómica doña An-
tonia García y su esposo D. Salvador Vi-
degain, se encuentran en esta corte libres
de todo compromiso teatral.

El Dr. Balaguer vacuna directamente
de la ternera, de 2 a 4. Hileras, 10, pral.
La Comp. de Maderas, Argumosa, 14.

Del EXTRANJERO hemos recibido de
la Agencia Fabra y de nuestros corres-
pondentes los siguientes DESPACHOS TE-
LEGRAFICOS:

Berlin, 22.
La prensa oficiosa niega de esta mane-
ra el rumor de que el general Waldersee
había perdido la gracia del emperador:
«Perfecta armonía reina entre el empe-
rador y el general Waldersee.»

Berlin, 22.
Estallaron graves desórdenes en Kos-
puih.

Desde el lunes último se advertía cierta
agitacion en aquella localidad por
haberse prohibido las reuniones de socia-
listas. Los obreros formaban grupos en
las calles. La policia trató de disolver-
los. De pronto salió un tiro del lado de
la fuerza pública. Entonces desde una ven-
tana hicieron fuego sobre la policia, pro-
duciéndose una colision general, resul-
tando gran número de heridos.
El orden quedó al fin restablecido.
El gobierno dispuso el envío de un re-
gimiento a dicha localidad.

Roma, 22.
En la Cámara de diputados ocurrió un
incidente notable.
El Sr. Pellegrini dijo que a pesar de
haber sido aprobada por unanimidad, se-
gun el extracto oficial, la proposicion
erigiendo un monumento a Mazzini, él no
había votado en dicho sentido.

«Cómo había de votar yo—exclama-
la creación de un monumento a Mazzini,
que consideraba los plebiscitos como la
última expresión del sentimiento nacio-
nal?»
Estas palabras provocaron violentas
protestas.

ansar allí un momento, echándose vestido en
la cama.
La noche podía ser peligrosa todavía para la
señorita de la Rigaudie ó para la aldea.
«Pero al entrar en el cuarto, medio alumbrado
por una tea, vió con profunda emoción sobre
una silla una mantelita de seda.
Acercóse á la cama, y en ella descansaba la
señorita de la Rigaudie. No había querido aceptar
el ofrecimiento de la señora Chambaraud
para no molestarla. Cansada y abatida se había
arrojado sobre el lecho, y la fiebre cerró pron-
to sus ojos. Sus hermosos cabellos rubios for-
maban una sedosa almohada á su cabeza ele-
gante y ovalada.
El primer movimiento de Sylvan al ver á la
joven fué alejarse; pero sus pies permanecian
instintivamente clavados en el suelo, como sus
ojos fijos en el rostro de aquella mujer. Sentía
atr con violencia su corazón; la sangre bullía
en sus arterias, y la borrachera del amor subía
á su cerebro como la más violenta de las em-
braguezas.
«Hacia tanto tiempo que la amaba! La había
mirado tantas veces de lejos, como una apari-
cion siempre deseada y siempre fugitiva! Y en-
tonces la tenía allí, podía contemplarla, oír su
respiracion, observar los movimientos de su
pecho al parecer oprimido!
Era una noche de verano sofocante y ardorosa.
Los vapores del azufre parecian brotar de
la tierra y sobre el cielo tempestuoso los árbo-
les dibujaban sombrías masas y sus cimas car-
gadas de electricidad, y los castaños destilaban
en la pesada atmósfera su penetrante olor.
Sylvan Chambaraud creia volverse loco. Lá-
grimas nerviosas acudían á sus ojos, y uno de
ellos se le cayó sobre la mejilla, como un río
de dolor, sino de alegría—despertó bruscamente á la
joven.
Al principio lanzó un grito de terror, pero
luego se tranquilizó al ver á Chambaraud, aun-
que sin comprender por qué estaba allí. La
mencion de aquel día terrible turbaba todavía
un poco á la señorita de la Rigaudie. (Qué hor-
ror! Había sentido sobre sus hombros las pesa-
das manos de aquellos palurdos. Había oido vo-
ces que hablaban de ahorcarla, y aquella vision
le ponía como loca y no la olvidaba hasta que
se le aparecía la imagen de su libertador dis-
tando aquella horda que anublaba.
Sylvan había creído que iba á despedirse y se
había inundado de felicidad, cuando, al contra-
rio, le habló afectuosamente, le dió las gracias
y le pidió noticias de la marquesa. Entonces,
inquietado, se acercó á la joven y, como si hu-
biera hablado en sueños, la confesó todos sus
arrebatos y todo su amor. Era elocuente, y su
voz halló de repente notas más irresistibles
y profundas. La joven se dejó arrastrar por
ellas, cerrando los ojos y medio dormida como
en el fondo de una barca se lanzara á la aven-
tura.
«Mañana nos separaremos,—decía Sylvan,—
mañana no quedará bajo ese techo más que el
recuerdo de nuestro paso el perfume de vuestros
cabellos, mañana todo habrá terminado y
tendréis que hacéis castigar por alguno de vuestros
familiares! Pero hoy el secreto de mi sale á

absorto en una idea fija y repitiendo maquinal-
mente con gran sorpresa del señor Lanjallais
estas dos únicas y repetidas palabras:
«Señor Votol! Señor Votol!
La resistencia convertía en revolucionaria á
la solterona, tan enemiga de los jacobinos.
Sin duda creyó llevar á Solignac mejores no-
ticias. A medida que el carruaje se acercaba á
la calle de Bretagne, la señorita de la Rigaudie
volvía á hacer crujir las falanges de sus dedos;
iba tan perpleja y turbada como antes.
Pero quedó materialmente desconsolada al
ver la angustia pintada en las facciones del co-
ronel y viendn aquel hermoso y varonil rostro
descomponerse, hasta cierto punto, á medida
que le contaba su entrevista con el marqués de
Navailles.
«Ya os lo había dicho,—exclamó por fin So-
lignac con desesperacion.—Eso es irrevocable...
¡Bastardo! ¡Ah!—dijo golpeándose el pecho,—
¡por qué esta bala que tengo aquí, no me ahoga
y me mata tan seguida? ¡Es demasiado sufrir,
al fin!
«Morir?... ¿Quieres morir?—dijo la solterona
con voz ahogada.
Solignac no advirtió siquiera que la señorita
de la Rigaudie le tuteaba, lo que no había hecho
desde que era pequeño.
«Sí, morir;—dijo resueltamente,— quisiera
morirme. ¡Para vivir así, vale más morir!...
«¡Estás loco?—exclamó la señorita de la Ri-
gaudie asustada.
«Amo á esa mujer, la amo con toda mi alma.
¡Puede ser mía? No. El marqués me lo ha dicho:
¡soy un bastardo!
«¡Un bastardo!—dijo bruscamente la señori-
ta de la Rigaudie.—¿Y si no lo fueses?
Solignac creyó á su vez, que la solterona se
había vuelto loco.
«¿Qué estás diciendo?—preguntó, preocupa-
do por lo que tenian de extraño, misterioso é
improbable, las últimas palabras de la señorita
de la Rigaudie.
Una especie de transformacion se había verifi-
cado en las facciones de la solterona. Tan viva
era la expresion que animaba aquel rostro, que
era fácil adivinar bajo las arrugas de los años,
la belleza primitiva de aquella.
Rosa-Emma de la Rigaudie, de la que las pe-
ñas y la edad habían hecho una tierna y simpá-
tica parodia de la que fué encantadora mujer.
De sus ojos azul pálido brotaron lágrimas, y
de repente exclamó:
«¡Pues bien, no morirás! ¡Vivirás y serás di-
choso! ¡Y ni este testaturodo, ni nadie en el
mundo, tendrá el derecho de llamarte bas-
tardo!
Solignac esperaba, escuchaba, y su corazón
en aquel momento le causaba dolores horribles,
como si aquella muerte que deseaba, estuviese
próxima.
«¡Ah!—dijo la señorita de la Rigaudie, con
una especie de impaciencia de desgarrar todos
los velos, de decir la verdad y de revelar el pa-
sado para tranquilizar y salvar á Enrique,—
mientras todo ha ido bien, mientras la fortuna
te ha sonreído, mientras has crecido feliz, en-
diado y adorado, he podido guardar un secre-
to que debía desaparecer conmigo... pero su-
péralo. ¡Morir y quieres morir... ¡Oh! ¡eso no pue-

do soportarlo! ¡Que el mundo entero se burle de
mí, poco me importa! ¡Hoy eres bastardo, ma-
ñana dejará de serlo!
«¡Ah!... ¡Señorita...
«¡Señora! ¡No me llames señora, ni señori-
ta!... ¡Mirame bien, Enrique; abrázame, quíerme
mucho, porque soy tu madre!
«¡Vos?...
«¡Yo!
«Solignac no trató de adivinar qué secreto
podía ocultar semejante revelacion. Estrechó
con efusion á la pobre mujer entre sus brazos,
besó su frente, su mejillas y su cuello, lloran-
do, riendo, sin comprender nada, pero sintién-
dose, instintivamente feliz y seguro de casarse
con Luisa.
«¡Ah!—decía—en vuestra bondad y vuestros
abnegacion para conmigo habría debido adivi-
nar...
«¡Tarrarira!—dijo la señorita de la Rigaudie
enjugando vivamente sus ojos enrojecidos por
las lágrimas.—¡He sido una mala madre, puesto
que no he tenido valor para pasar á través de
la vida cojida del brazo de mi hijo, pero pacien-
cia! Tengo tiempo de reparar el mal que hice.
No me interrogues ni trates de saber... Dejame
á mí... ¡Hijo mío! ¡hijo mío! ¡Ah! verdaderamente
me pareces diez veces más hermoso y que te
amo mil veces más desde que tengo el derecho
de llamarte en voz alta hijo mío.
«¡Madre mía!
Cerró los ojos un instante la solterona, como
para escuchar mejor la música de esa dulce pa-
labra, luego se incorporó resuelta y enérgica
como un general que va á librar una batalla.
«Silencio sobre todo esto—dijo á Solignac.—
Este secreto debe ser todavía el nuestro duran-
te algunas horas más. ¡Ah! ¡deja que te abrace
otra vez!
Desprendióse de aquel nuevo abrazo, llamó á
sus criados, y en cuanto Solignac se hubo mar-
chado, sorprendido pero dichoso con aquella re-
velacion que le parecía un sueño, dijo en voz
alta y de aquel modo brusco con que acostum-
braba á dar sus órdenes:
«¡Vamos, que me peinen... que me vistan!...
¡Mis sortijas... mis alhajas... mi vestido de bro-
cado y mis encajes!... ¡Que no falten los polvos
en la peluca de mis lacayos, Fournier, me ha-
beis oído, y que no haya un átomo de polvo en
mi landó!
«¡Vamos á ver al emperador!—dijo el señor
Fournier con una sonrisa de incredulidad.
La señorita de la Rigaudie se encogió de
hombros:
«¡El emperador! ¡Valiente cosa me importa,
mi el emperador!
Luego miró á Fournier y con acento algo es-
traño, imperativo y conmovido al mismo tie-
mpo, añadió:
«Vamos á la calle de Postas, Fournier, á ca-
sa del señor Sylvan Chambaraud, ex-miembro
de la Convencion nacional!»

X
El secreto de Chambaraud.
Treinta años antes de 1800 existía en Solignac,
una linda aldea limosa de la cual llamaba el pue-

En virtud del progreso espontáneo de la razón en la vida. Leer en la naturaleza es observar, e interrogar es experimentar; y así enlazadas las observaciones con las experiencias, constituirá su unidad el vehículo indispensable del saber, ya que la conciencia sólo percibe las totalidades.

«Pensar es unificar; el conocimiento no se organiza hasta que la inteligencia ha conquistado la unidad del objeto, y como esto en la cualidad de las cosas no se ha hecho, están sin averiguar las verdades reales; pero en la cantidad se ha logrado, y de aquí la exactitud de las matemáticas.»

«Después de estas ideas generales y de luminosísimas consideraciones adecuadas al asunto, expuestas con una corrección y una elegancia literarias admirables, entra en el tema; y siendo imposible el abstracto del discurso, donde se combinan las bellezas de dición y de concepto con las sentencias profundas del pensador y los cálculos de matemático en una verdadera obra de arte, anotaremos de pasada algunas frases, porque no otra cosa nos permite el espacio.

«Las matemáticas—dice el Sr. Bosch—lo invaden todo: desde las olas del mar hasta las vibraciones del éter.» Y demuestra las aplicaciones de las matemáticas a la física, a la mecánica racional y a la mecánica celeste. Hace una preciosa disertación sobre la vida de los organismos pequeños, las flores y las abejas, y después aplica los mismos principios a los problemas de la patología, la etnografía y la historia. Los lazos entre las cifras y las manifestaciones de la existencia nos encuentra en el alfabeto y el jeroglífico.

«Lo que se llama en la vida espíritu de los negocios—añade luego—ó espíritu práctico, no es más que un álgebra de fórmulas breves y transformaciones rápidas.» Y entra de lleno en un estudio magistral de las aplicaciones matemáticas a la economía política, manteniendo un sentido socialista, y en tal forma literaria desarrollado, que recuerdan alternativamente la espresión y las declaraciones económicas de Proudhon y de Pi y Margall.

«Acomete el concepto que de la ley de la oferta y la demanda tienen los individualistas, y dice tantas arrogancias como novedades, demostrando una cultura política y económica extraordinaria; y concluye esta parte notabilísima de su discurso afirmando que los problemas del numerario, del precio de la tierra y del billete no se resolverán sino por las matemáticas, y el gran problema social de la remuneración del trabajo por el cálculo.

«Estudia las aplicaciones de las matemáticas al ejercicio de la soberanía, y niega que la soberanía la tengan ni los reyes ni los pueblos, porque no la encuentra más que en la razón humana. Afirma que el sufragio universal debe buscar la representación en Cortes todo y proporcional del país, porque esto es lo justo, y defiende la teoría del cociente electoral para la elección con tantas y tan sencillas verdades, que tanto atrae como sorprende este estudio felicísimo. Niega que se haya dicho todo en el orden de la representación política de las naciones una vez proclamado el sufragio universal, y afirma que organizaciones del sufragio hay que lo niegan y que una manera segura para destruirlo sería no pensar en organizarlo.

«Aplica luego las matemáticas al derecho y dice entonces que los servicios que las matemáticas prestan es porque hacen que la ciencia no salga del estudio de lo concreto, que es lo que Dios crea. Recuerda la supuesta frase de Platon en la puerta de la Academia: «No entre aquí nadie que no sea geométrico» para demostrar que hay que ser matemático antes que filósofo.

Asegura que constituyéndose la ciencia política por las matemáticas, prevalecerían en la política las verdades sobre los intereses, y termina declarando que penetrarán las matemáticas en todas partes porque es preferible un hombre sencillo que explica lo que ve, a un cartesiano que explica lo que piensa; y las matemáticas explican lo que ven, nada más que lo que ven.

«Entretanto el hombre no va más lejos que las matemáticas, porque donde acaba el cálculo empieza la duda. Tales son reducidas y extractadas algunas frases del magnífico discurso de D. Alberto Bosch, que si otros méritos relevantes no tuviera, este discurso, como dice D. José Echegaray, le bastaría para ocupar con derecho un asiento en la Academia.»

La contestación de D. José Echegaray no hay que decir que está a la altura del cerebro-tipo y de la vastísima ilustración de su insigne autor. En la política, en la economía en general, en los estudios sociales y aun en los antropológicos, el señor Echegaray piensa como el Sr. Bosch; siente como el Sr. Bosch el anhelo de la influencia matemática universal, pero no va tan lejos en la metafísica, y rechaza la influencia matemática en el arte. Mas apenas hecha esta excepción, el Sr. Echegaray se entrega a las mismas aficiones y a los propios sentimientos del Sr. Bosch, en periodos y conceptos y frases, ideas y consideraciones admirables.

Dignos son el uno del otro los dos discursos y constituyendo la apología de las matemáticas, aun resultan interesantísimos y amenos hasta para los que no sepan que dos y dos son cuatro. Los aplausos fueron extraordinarios. Hoy lunes, función en el teatro Real a beneficio de los Asilos del Pardo, cuya representación es de abono y corresponde al turno 3.º, siendo la 93 de la temporada.

La empresa, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, termina su actual temporada teatral la víspera del viernes de Dolores, por lo cual, y con la autorización del señor ministro de Fomento, da la representación de hoy, —El martes segunda representación de la ópera de Wagner, *Tannhäuser*. La empresa se propone que los turnos en que está dividido el abono del régio coliseo, disfruten cada uno de las representaciones del *Tannhäuser*.

«La despedida de la señorita Stahl tendrá lugar con la ópera *Orfeo*. Para dichas representaciones se espenderán localidades en contaduría, a las horas de costumbre. Hoy irán a almorzar al Pardo su majestad el rey y sus augustas hermanas, y por la tarde irá, como lo ha verificado ayer a esperar su regreso a Palacio, su augusta madre la reina doña Cristina.

Segun *El Siglo Médico*, han dejado sentirse sobre la salud pública las perturbaciones de estos días, determinando ataques de reumatismos agudos y exacerbación de los crónicos, si bien revistiendo formas en general leves. Siguen observándose manifestaciones cutáneas de las diatesis, fiebres gástricas é intermitentes y congestiones de los centros nerviosos. Disminuyen las enfermedades bronquiales y pulmonares y se nota ligero aumento en la angina difterica. La mortalidad es relativamente pequeña.

En la Santa Iglesia Catedral de Madrid han empezado las Misiones, bajo la dirección de los PP. Garzon y Merlin, de la Compañía de Jesús. El notable discurso que en la conferencia semanal de pedagogía pronunció ayer

tarde en la Escuela Normal Central el director de la misma, D. Jacinto Sarrasi, fue aplaudidísimo por la numerosa concurrencia, que elogió la vasta erudición que posee el docto profesor del magisterio.

Hoy lunes, a las nueve y media de la noche, continuará en la sección de literatura del Ateneo de Madrid, la discusión de la Memoria sobre el tema «El humanismo en España.»

Hará uso de la palabra el Sr. Ruiz Martínez y rectificarán los Sres. Andrade y Puig Perez. A las nueve de ayer mañana, y en un solar de la calle de Blasco de Garay, un sujeto, decentemente vestido se disparó un tiro con un revolver sobre la sien derecha, quedando muerto en el acto.

El juzgado de instrucción practicaba esta tarde las oportunas diligencias a fin de identificar el cadáver. A la corrida de novillos verificada ayer tarde ha asistido gran concurrencia. Los cuatro toros de la señora viuda de D. Carlos Lopez Navarro han dado bastante juego, con especialidad el primero y tercero. Han tomado muchos puñazos y han dejado fuera de combate cinco caballos.

Pepete quedó muy bien en la muerte de sus toros, pasando al tercero bastante bien de muleta; entró a herir por derecho y se deshizo pronto de sus enemigos. En quites obtuvo aplausos. El Valencia quedó mucho mejor haciéndole quites y toreando de capa que matando. En lo primero está muy desahogado; para matar le falta mucho que aprender. Puso un buen par de banderillas al cuarto toro y escuchó muchas palmas toda la tarde.

Los novillos de los aficionados dieron algunos golpes, con lo que terminó la función, que presidió el teniente alcalde Sr. Farraga. El martes habrá novillada en la plaza de Madrid, lidiándose cuatro toros defectuosos de Aleas. En los Jardines del Buen Retiro ha habido mucha entrada a presenciar los alardes de valentía del Sr. Malleu con osos y leones.

A las cuatro y media se ha dado la comedia a las fieras, resultando un espectáculo por demás curioso. En el correo de ayer ha llegado a Madrid, procedente de Méjico, el espada José Centeno. Ayer tarde ha salido para Sevilla. Hoy comenzarán a sacarse los abonos para la próxima temporada de toros. Corresponde a los palcos, andanadas, delanteras, tablancillos y balconcillos de grada.

En lo que va de año no ha habido un día tan espléndido como elde ayer. Todo Madrid estaba en la calle. A la salida de los novillos no se podía transitar por los alrededores de Recoletos: tal era el número de almas que aquellos paseos contenían. Los merenderos de las afueras estaban también llenos de gente, reinando en ellos la mayor expansión y alegría.

En este año se celebrará, como en los anteriores y con la acostumbrada solemnidad, la procesion de Viernes Santo. Ayer a las doce se ha verificado en el despacho de S. M. la reina regente, el sorteo de los pobres que han de concurrir a la piadosa y edificante ceremonia del Lavatorio y comida del Jueves Santo. La augusta señora fué extrayendo con su mano las bolas insaculadas, favoreciendo la suerte a los pobres que se espresan a continuación:

Hombres: Eusebio Ortiz Gonzalez, José Parreño Lopez, José de la Cruz, Inocencio Dominguez, Nicasio Ramirez Galeote, José Lopez, Victor Pidal Garcia, Fernando Rodriguez, Francisco Molina Vicente, Tomas Donoso y Vicente Hevier. Suplente para 1891, Ignacio Taguada.

Mujeres: Anastasia Ramirez Garcia, Martina Hernandez, Polonia Ramos Gonzalez, Claudia Martinez Cava, Margarita Velasco Martin, Francisca Martin Bravo, Rita Castrorin Garcia, Justa Maroto Ochoa, Ignacia Jimenez, Paula Sanz Fernandez y Ana de Castro y Garcia. Suplente para 1891, Manuela Piña Armero.

La primera bola estraida por S. M. al hacer el sorteo de los hombres fué la del núm. 400, correspondiente a José de la Cruz. El acto se ha efectuado a presencia del receptor de la Real Capilla D. Hilario Blanco y del secretario interino de la capellanía mayor de S. M., D. Jaime Cardona.

Los memoriales presentados hacían un total de 719 y de ellos eran de hombres 296 y de mujeres 423. El próximo viernes de Dolores predicará en Palacio D. Leopoldo Granadino del Castillo, canónigo, dignidad de la Santa Iglesia Catedral de Sevilla. El sermón del Buen Ladrón estará a cargo del elocuente magistrado de la Real Capilla D. Jaime Cardona; el de Mandato lo dirá D. Juan Jimenez, director del Instituto de Hellin; el de Pasión D. Antonio de la Puerta y Pinedo, canónigo de Toledo; el de las Siete Palabras D. Juan Chamel, canónigo de Teruel, y el de la Soledad D. Juan Nepomuceno Zegri, provisor de la diócesis de Malaga.

La real Academia de Medicina ha celebrado ayer solemnisísima sesión pública para dar posesion de su plaza de académico de número al docto catedrático y reputado doctor D. Joaquin Olmedilla y Puig, nuestro particular amigo. Presidió el acto el presidente de la sábia corporacion, D. Basilio San Martín, que tenía a su derecha al vicepresidente, Sr. Castelo, al secretario perpetuo, señor Nieto, y a su izquierda a los Sres. Iglesias (D. M.) y Puerta.

Abierta la sesión é introducido en el salón por los Sres. Gomez Pamo y Cortezarena, el nuevo académico Sr. Olmedilla, que «evaba al cuello la medalla de catedrático y la encomienda de Isabel la Católica, dió lectura a parte de su muy notable discurso, cuyo tema es: «Consideraciones histórico-críticas acerca de la ciencia de los medicamentos en el siglo XVII, con relacion a la época actual.» Este trabajo interesante, de amena forma literaria, que, más bien que académico discurso, es un libro de consulta en el que se espresa todo lo relativo a la ciencia médica en el siglo XVII, que produjo resultados tan admirables, consta de 79 páginas, divididas en una bien escrita introduccion y once largos capítulos, más un largo apéndice de curiosas notas de aclaracion al texto, en que se comprenden las farmacopeas publicadas por corporaciones científicas, periódicos científicos del siglo XVII, obras de escritores españoles del mismo siglo y obras de escritores de fuera de España, también de dicho siglo.

Quisiéramos de buena gana poder transcribir íntegro este notabilísimo estudio del distinguido literato y sobresaliente profesor, en el que se consigna un extenso párrafo de los principales libros de aquel siglo, muchos de ellos no consignados en ninguna de las obras de historia médica conocidas, y se trata de la toxicología de la misma época y de lo que América ha producido de utilidad para la salud, así como lo que ha enriquecido al mundo con sus minas.

El Sr. Puig, que ha venido a sustituir al Sr. Lletget, hizo de este una sentida neerología en el comienzo de su disertación, y terminó de esta elocuente manera: «He querido solamente llamar la atención que bastarán por sí solos para impedir el silencio de las generaciones futuras y decir de aquel tiempo: ha intentado mucho y ha conseguido no poco. Gloria a una centuria, que si bien tuvo lunares y manchas, deja en pos de sí la estela luminosa de sus conquistas, y riega con el sudor de su trabajo, la tierra que produce copiosos y utilísimos frutos!»

Honor eterno a los continuadores de sus proezas, para que las futuras edades, que serán nuestros jueces, puedan señalar con letras de oro, en el eterno libro de la historia, su paso por el mundo, en la continua sucesion de los pueblos y las generaciones! He dicho.» El Sr. Olmedilla fué aplaudido. Acto seguido le contestó, en nombre de la Academia, el Sr. de la Puerta, siendo también aplaudido, imponiéndose al nuevo académico la medalla correspondiente y dándole el abrazo de bienvenida, y se levantó la sesión.

En el estrado se veía al académico electo de la real Española y distinguido catedrático nuestro amigo Sr. Comelán, y en el resto del salón muchas y elegantes señoras y un público numeroso. SERVICIO ESPECIAL. TELEGRAMA CO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Habana, 22. (Via Bilbao.)

La prensa comenta muy desfavorablemente la resolución tomada en la sala de lo criminal de esta Audiencia con la cesantia de Armas, jubilacion de Sanchez Fuentes y traslación de Valdés. Relaciónase este asunto con la exarcelacion de D. Federico Prado.—Jose. Guadaluajara, 23 (9 m.).

Se halla aquí un inspector delegado de la intervencion general girando una visita a las dependencias provinciales de Hacienda.—El correo postal. Valencia, 23 (12'40 t.). Ha salido el ejecutor de sentencias, acompañado de la guardia civil, para Enguera, para la ejecución del reo Mejias. Mañana saldrán otras fuerzas para el mismo punto, al cual me dirijo también.

Día hermoso.—Ferrando. Segovia, 23 (9 m.). Se encuentra enferma de gravedad, atacada por una pulmonía, la esposa del gobernador de la provincia, Sr. Gonzalez de Rivera.—Belmonte. San Sebastian, 23 (10'40 m.).

Ayer, y por efecto del temporal, una lancha dedicada a la pesca del besugo fué lanzada al arenal de la Zurriola. El director de *La Voz de Guipuzcoa* ha sido indultado de la multa que se le impuso en causa por duelo. Temperatura agradable.—W. Con un completo lleno se ha verificado ayer tarde en el Principe Alfonso el octavo concierto instrumental de la sociedad de Profesores, que dirige el Sr. Breton, estrenándose en él, con éxito muy satisfactorio, el oratorio clásico, a cuatro voces, coros y gran orquesta, dividido en dos partes, titulado *El Apocalipsis*, que el Sr. Breton escribió (verso y música) como trabajo de pensionado, cuando lo fué de número en la academia española de Bellas Artes de Roma.

Las partes del cuarteto estaban encomendadas a la soprano y distinguida artista Srta. Aponte, que ha cantado con gran acierto y sentido artístico su papel a la aplaudida contralto Srta. Moreno, que cumplió bien; el tenor Sr. Gomiz, que se esforzó en su buen cometido, y al justamente reputado bajo é inteligente maestro de canto Sr. Blasco, que cantó con emisión clarísima, con hermosa voz y con

bre el coronel, un modesto propietario de profunda inteligencia y de una energía a toda prueba, que vivía solo con su madre y un colono, al que consideraba más como amigo que como servidor. Era un joven ardiente, dispuesto a inflamarse al soplo que ya empezaba a elevarse, brisa de libertad que amenazaba llegar a huracán.

Era instruido y cada día deseaba serlo más. «¡Rousseau, Mably, Voltaire, Diderot y el cura! buen latinista, que en otro tiempo le había enseñado a traducir el latín, solía decir: El señor Sylvan sabe más que yo.» Sylvan Chambaraud no creía que una gran ciencia fuese impedimento para entregarse a los trabajos de la tierra. No era muy rico, pero tenía los suficientes bienes para vivir su madre y el desahogadamente, sobre todo, aprovechando lo que había aprendido para desarrollar en aquel rincón del Limosin, la agricultura, que es una de las riquezas de la Francia.

Sylvan Chambaraud tenía un hermano mayor llamado German Chambaraud, y que abandonó el país, haciéndose marino. No volvieron a tener noticias de él hasta que fué a confiar a Sylvan su hija Teresa. La madre de los dos Chambaraud era buena, piadosa, honrada, vivía hacia mucho tiempo y orgullosa de sus hijos; pero sobre todo, de Sylvan, a quien los aldeanos querían y admiraban, consultándole y escuchándole como a un oráculo.

Por Sylvan Chambaraud, Plantade, el colono, se hubiera dejado destruir el cráneo sin vacilar, y en Solignac todos eran lo mismo que Plantade. Querido de aquel modo, seguro del porvenir en unos tiempos en que la lucha por la vida era tan terrible, Sylvan Chambaraud, ¿era feliz? Sin duda lo hubiera sido si en el mismo Solignac no se hubiese elevado un castillo y si detrás de sus paredes no hubiese vivido, encantadora, orgullosa é irresistiblemente bella, una joven hacia la cual aquel hijo de aldeanos se había atrevido, pobre loco, a fijar sus ojos y dejar que volaran sus sueños.

Del castillo de Solignac no queda hoy día aquella alguna, y no faltará quien sostenga que no ha existido nunca. Lo cierto es que la abadía de Saint-Pierre, en donde San Eloy, que la fundó, había colocado como abad a un devoto personaje llamado Rémacle, obispo de Maestrich, que también figura en la leyenda de los santos, y del que conservaban en Solignac uno de los brazos enviado por los monjes de Stavela, sin contar el cuerpo de San Marcial, patron de Limoges, a quien trasladaron allí por poco tiempo, aquella abadía de Solignac, que contaba con dos santos entre sus abades, se ha transformado desde hace muchos años en una fábrica de porcelana.

Ahora caldean los hornos en donde antes se elevaban las plegarias y salmos de los benedictinos. La revolución ha arrojado para siempre a los frailes, reemplazándolos por obreros. Respecto al castillo, sus piedras han ido a reunirse desde hace ochenta años con los guijarros del Brianze, que corre por Solignac limpio y pintoresco, como todos los claros rios del Limosin. En aquel castillo habitaba en 1780 la señorita

Rosa Emma de la Rigaudié. Como Chambaraud, había perdido a su padre, hombre elegante, de talento, escéptico y seductor, que había comunicado a su hija algo de su carácter volteriano y de su valor.

Allí vivía casi en clausura, con la marquesa viuda de la Rigaudié, cuya rigidez llegaba muy ameno a la dureza. De bastante edad, aunque su hija no tenía más que veinte años, la señora de la Rigaudié estaba medio paráltica, por cuya razón, dejaba el cuidado de vigilar a su servidumbre, administrar sus bienes y hacer prosperar sus intereses a un intendente que le gustaba por su severidad. Era uno de esos hombres que criados mas cerca del pueblo, se complacen en oprimirlo, como si creyesen, elevarse tiranizándolo.

Este hombre, cuyo nombre en realidad poco importa, se llamaba Bousac. En el país, Bousac era el antídoto de Chambaraud. Había tenido el arte de hacerse aborrecer, como Sylvan había hallado, sin buscarlo, el secreto de hacerse amar. A pesar de los esfuerzos hechos por Turgot, de la supresion de los servicios y la disminucion de los impuestos en el Limosin, estos impuestos eran muy pesados todavía para los pobres, y el señor Bousac inventaba medios de hacerlos más gravosos todavía. A la espantosa miseria que assolaba tan ameno las provincias de Francia, él añadía su implacable dureza.

Una mala cosecha era entonces una completa ruina. En el país limosino la siega perjudicó una vez a sesenta mil habitantes de los alrededores de Limoges, y los tenían que recoger por los caminos muertos de hambre, con un puñado de yerbas entre los dientes. Muy ameno el intendente ayudaba al hambre ó la reemplazaba, haciendo meter en la cárcel a los pobres diablos que no podían pagar el precio de sus arrendamientos, y cuando la señorita de la Rigaudié, buena y compasiva, se interponía suplicando a su madre no fuera tan terriblemente dura:

—No puedo gobernar—contestaba Bousac,—si la señora marquesa me impone lo haga con piedad. Se que Enrique IV, el bearnés, decía que se cogen más moscas con una cucharada de miel que con un tonel de vinagre; pero aquí no se trata de miel ni de vinagre, sino de ser firme y hacer pronta justicia.

Entonces la señora de Rigaudié replicaba a su hija: —Bousac tiene razón. Dejad que haga Bousac lo que le parezca y ocupaos de vuestros asuntos. Id a estudiar en vuestro clave la música de Rameau; las mujeres no sirven para administrar sus bienes.

La señorita de la Rigaudié debía, más adelante, dar un mentís a las palabras de su madre; pero, por el momento, obedecía, y aunque de mala gana se inclinaba ante la voluntad materna. Sin embargo, era ya valiente, energética y resuelta. Veráse la muchas veces, a caballo bajo los grandes castaños de los bosques, espoleando su carabazadura ansiosa de aire libre, con sus grandes ojos azules, recreándose en las bellezas de la naturaleza y sus largos cabellos rubios

llenándose de gotas de rocío que hacia caer de las ramas sacudiéndolas con su látigo al pasar. De aquel modo la había visto Sylvan Chambaraud la primera vez y otro día, habiéndose desbocado el caballo de la joven cuando estaba olvidando a Horacio debajo de un árbol, arrojó el libro lejos de sí, corrió hacia ella y cogiendo el bocado del caballo, con su robusta mano, obligó al animal a detenerse, mientras Rosa-Emma, risueña aunque algo pálida bajaba de su cabalgadura y alargando la mano al joven, le dijo:

—¡Me habeis salvado la vida! Aquella presión de los dedos de Rosa-Emma, habían embriagado al joven. Qué desconocida emoción había sentido! Qué recuerdo había conservado de aquel momento! Algunos años después, aun espermentaba aquella misma sensación bajo los grandes árboles misteriosos y llenos de sombra!

La señorita de la Rigaudié era más activa que soñadora. Pasaba su vida llevando de choza en choza socorros que aliviaban a los que el intendente Bousac arruinaba; pero cuando se hallaba sola en el castillo, no podía menos de pensar, casi a pesar suyo, en aquel joven de activo rostro, de ojos francos y mano leal, a quien—esta idea le era agradable—debía la vida.

Ella también, aislada y silenciosa, soñaba; pero todo aquello era fugitivo y pronto desechaba proyectos imposibles. La madre de Chambaraud, mientras tanto, decía a su hijo: —¡Estás pálido y delgado; los libros van a matarte, Sylvan! Y Plantade murmuraba al oído de su amo: —¡Tened cuidado, es preciso no mirar a las montañas demasiado altas, porque se apodera el vértigo de uno.

Chambaraud no tenía el vértigo, pero amaba a la señorita de la Rigaudié. Ni aún trataba de dominar el sentimiento que se había apoderado de él. La locura misma, de aquel sueño le agradaba. —¡Nunca sabrá mi secreto!—se decía.—¡Luego no importa! Y yo soy feliz con su imagen y su recuerdo.

El único acontecimiento que pudiese acercar aquel hombre y aquella joven, llegó a suceder. La mano de hierro de Bousac fué tan pesada al fin, que exasperó a los que apretaba. La gente de Solignac se rebeló, y para llegar a Bousac, la emprendieron con el castillo. Los religiosos de Saint-Pierre de Solignac trataron al principio de interponerse; pero, asustados, se encerraron en su abadía por orden de don Antonio Vergne, su prior. ¡De qué se hablaba, en efecto! Nada menos que de quemar el castillo. Aun antes de los años de la Revolución, la carestía y escasez de cereales producía motines.

Mientras que Bousac escapaba de aquel modo, a través de los campos, hacia Limoges, adonde iba a reclamar los auxilios de la *maréchante*, la señorita de la Rigaudié se halló sola ante la multitud. La servidumbre del castillo temblaba, y la señora de la Rigaudié, completamente paráltica, no podía ni hacer frente a los aldeanos, ni tratar de calmarlos. —¡Yo os defenderé, madre mía—dijo enérgicamente Rosa-Emma—y maldiciendo al mis-

rable que nos ha creado tanto odio, voy a hablar a los que su crueldad ha sublevado! Presentose entonces ante aquella furiosa muchedumbre, que no la hizo temblar. Pero por una de esas equivocaciones terribles tan comunes en aquellos días de turbulencias, sucedió que los aldeanos creyeron que la señorita de la Rigaudié no trataba de apaciguarlos, sino de desafiarlos. Una ráfaga de ira pasó por aquellas frentes curtidas y un brillo feroz iluminó aquellos ojos estupidos. Exasperados, los revoltosos se precipitaron sobre ella y algunos lanzaban gritos siniestros. La palabra feroz de esas horas de ira brotó entre la multitud como un livido relámpago brota de un negro nubarrón: ¡*Cobardes!*»

Los crímenes anónimos siempre tienen un autor oculto. Suele ser este, algún carácter envidioso que sabiéndose desconocido tiene de repente, por decirlo así, la franqueza de su cobardía. Enloquecidos por el miserable que arrojó primero el terrible grito, aldeanos y mujeres habían cogido ya por las muñecas a la señorita de la Rigaudié, cuando se presentó Sylvan Chambaraud seguido de Plantade y se arrojó entre los más furiosos.

Su intervencion bastó, sinó para calmar el motin, a lo menos para salvar a la joven. Por mucho que fuera su valor, Rosa-Emma, enérgica mientras duró el peligro, sufrió una reacción natural en cuanto se vio salvada. Plantade y Chambaraud la llevaron desmayada a la quinta en que habitaban. Luego Sylvan volvió al castillo, queriendo proteger también a la marquesa, como había protegido a la señorita de la Rigaudié.

La tempestad se había ido calmando y los aldeanos esparcidos por el castillo se contentaban con saquear las bodegas sin tratar de vengarse en la castellana. La anciana paráltica, pálida y sombría, metida en un sillón de ruedas; escuchaba aquellos ruidos de tormenta y se decía que si su esposo, el noble señor Juan-Leonard, margués de la Rigaudié, hubiese vivido, pront hubiera dado buena cuenta de toda aquella canalla.

Después de haberse asegurado de que la marquesa no corría riesgo alguno y de haberla dejado confiada a la guarda de unos honrados aldeanos que el conocía, Chambaraud se volvió a su casa. Había llegado la noche y en el camino encontró a Plantade que le dio noticias de la señorita de la Rigaudié. La conmoción había sido muy fuerte para la joven y tuvo que acostarse.

Chambaraud sintió oprimido su corazón. Rosa sufría y él hubiese dado su vida por evitar el menor dolor. Convencido de que la señorita de la Rigaudié estaría en el cuarto de su madre, entró, escuchó a la puerta y no oyendo ruido alguno: —Duerme—se dijo. Y se alejó de puntillas.

—¡Pasaré la noche en el cuarto de la gran jera! Sabía que aquel cuarto estaba vacío, pero hacía algunos días que la granjera se había marchado a Sauvign. Chambaraud entró, por consiguiente, sin que nadie le viera en aquella habitación. Contaba de

distinguida actitud su trabajado papel, adhiriendo justos lauros.

Los coros del teatro Real, ensayados por el reputado maestro Mateos, que desempeñó además la parte de órgano, con su maestría propia muy bien, teniendo que repetir dos corales; y el éxito de la obra, de mérito reconocido en general, una satisfacción más para su reputado autor y otro lleno en perspectiva para la inteligente y laboriosa sociedad de conciertos de Madrid.

S. A. R. la infanta doña Isabel honró con su presencia el concierto.

El ex-ministro de Hacienda Sr. Camacho, continuaba de gravedad ayer tarde, cuando había experimentado alguna mejoría en su enfermedad durante la noche anterior. Entre las personas que constaban en la lista interesadas en el restablecimiento del ilustre enfermo, figuran los nombres de S. M. la reina y de la infanta doña Isabel.

La política del día no ha ofrecido el menor interés. La tarde magnífica ha llevado mucha gente a los toros y ha sacado a paseo a todo Madrid. Las comisiones parlamentarias no han funcionado. Las noticias de la tarde son las que en otro lugar publicamos sobre las fiestas académicas.

Hoy a primera hora continuará en el Congreso la discusión del sufragio universal, tratándose de las sanciones penales. Puede ser que este título quede discutido y aprobado en dos sesiones.

El Sr. Sagasta ha pasado la tarde en la Moncloa.

Hoy habrá elección de un académico de número y de otro correspondiente en la Academia de Bellas Artes.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: ULTRAMAR.—Real decreto nombrando presidente de sala de la Audiencia de la Habana a D. Armesto de Palma y Luján.

Otro trasladando a la plaza de magistrado de la Habana a D. Vicente Fernández Vázquez, presidente de sala de la Audiencia de Puerto Príncipe.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 23.

Para mañana se espera un importante debate en el Senado sobre la política general del gobierno.

Se cree que se aprobará una orden del día o proposición incidental dando un voto de confianza al gabinete.

Paris, 23.

El aspecto de los campos en Francia es generalmente bueno, habiendo hasta ahora motivos para esperar una buena cosecha. Sin embargo, siguen sostenidos los precios en nuestros mercados de cereales.

En los Estados-Unidos prevalece también la tendencia firme.

En Inglaterra continúa la calma. El movimiento de la navegación en el mar Negro no ha adquirido aún verdadera importancia.

No han pasado los Dardanelos más que siete buques con cargamento de trigo. Uno va destinado a Barcelona y otro a Gibraltar.

Paris, 23.

Algunos periódicos austríacos no ocultan el temor de que el cambio de gobierno ocurrido en Berlín, a pesar de las declaraciones oficiales de que Guillermo II no variará de política extranjera, produzcan pronto la disolución de la triple alianza.

Paris, 23.

Con motivo de las próximas elecciones municipales, la prensa boulangierista ha comenzado una activa campaña encaminada a obtener la conciliación entre los amigos del general de opuesta procedencia política. A pesar de esto, los republicanos confían tener mayoría en el Ayuntamiento de París.

Paris, 23.

Las noticias que se reciben de Roma están contestes en que la situación económica y mercantil de aquella capital no puede ser más aflictiva. Algunos comerciantes se han visto obligados a suspender sus pagos.

El resto del país agobiado por impuestos que no puede soportar, pasa también por una crisis terrible. La miseria aumenta y la emigración toma cada vez mayores proporciones.

La prensa de oposición saca partido de semejante estado de cosas diciendo que mientras se despilfarran en conservar a Masauah, que de nada puede servir, ni comercial ni estratégicamente, Italia perece y se arruina.

Añaden que Crispi es cada día más impopular y que su caída es inevitable en una época cercana, sobre todo después del cambio realizado en Alemania.

Bruselas, 23.

Los trabajos de la conferencia antiesclavista entrarán pronto en una fase decisiva. La cuestión de represión de la trata en el mar se halla acordada por completo. Los plenipotenciarios se fijarán ahora en algunos puntos del programa que no han sido resueltos, principalmente en el comercio de armas y tráfico de bebidas espirituosas.

La comisión de presupuestos del Congreso examinará esta tarde el crédito suplementario, pedido por el ministro de Marina para cubrir atenciones del corriente ejercicio económico que resultan indotadas en el presupuesto vigente.

Estas deficiencias en los créditos provienen de tres causas principales: una de ellas es la de consignarse una partida de un millón de pesetas como producto de la venta de buques viejos que no se ha verificado; otra es la permanencia en la península de buques gastos en su presupuesto de buques asignados a las provin-

cias y posesiones de Ultramar, y la última consiste en el error cometido al calcular rebajas en los gastos de personal por concepto de amortizaciones imposibles de realizar.

El crédito suplementario es urgente porque está afecto al cumplimiento de sagradas obligaciones con la marina.

Leemos en La Crónica, de Méjico:

«El Sr. D. Francisco de P. Flaquer, encargó en la sombrería de D. Modesto Marquez un elegante sombrero jaramo para enviárselo al Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, presidente del Consejo de Ministros en España; y al preguntarle al acreditado industrial cuánto valía dicho sombrero, contestó que tenía mucho gusto en regalárselo al Sr. Sagasta, para que conocieran en Madrid algún producto de la industria mejicana.»

Dice La Voz de Galicia:

«Nada menos que 4000 gallegos se propone conducir gratuitamente al Brasil el gobierno de dicha nación.

A lo que parece, ya está ultimado el contrato con las empresas de buques que han de llevar los emigrantes.

La primera expedición tendrá lugar muy pronto.»

Anoche se dijo que las minorías monárquicas del Congreso celebrarían una reunión magna después de Semana Santa y una vez que estuviera aprobada la ley del sufragio, para fijar su conducta política. Al efecto llamarán a Madrid a todos los diputados de sus ideas en la segunda quincena de abril.

La comisión de los ferrocarriles secundarios se ha reunido anoche, para seguir tratando de los términos de la redacción del dictamen.

El director general de Obras públicas, Sr. Sagasta, ha estado a ofrecer sus respetos a S. M. la reina y darle gracias por su nombramiento.

Hoy se reunirán la comisión general de Presupuestos y la comisión del presupuesto de Cuba.

La interpelación del Sr. Fabié acerca de las relaciones del Banco con el Tesoro irá hoy a primera hora en el Senado.

Ha firmado S. M. la reina un decreto del ministerio de Ultramar aprobando el reglamento orgánico del cuerpo de Comunicaciones de Cuba, aceptado por el Consejo de Estado en la forma que le ha redactado dicho departamento ministerial.

En el preámbulo se exponen los fundamentos esenciales que se han tenido en cuenta para redactar dicho reglamento.

Uno de sus párrafos dice así: «Si en todos los cuerpos organizados y en los diversos centros que constituyen la administración pública es de necesidad absoluta la existencia de un reglamento que preceptúe los deberes, deslinde las atribuciones y defina los derechos de los funcionarios que los forman, es indudable que tal necesidad adquiere mayor importancia cuando, como en la ocasión presente, se trata de un organismo administrativo, a la par que técnico, y que está destinado a desempeñar servicios de índole tan delicada y especial como los de Correos y Telégrafos.

Ante esta suprema necesidad se ha erido el ministro que suscribe en el deber de dedicar toda su actividad a la formación del reglamento orgánico del cuerpo de Comunicaciones de la Isla de Cuba, sin violentar por esto los trámites legales ni prescindir de informe ninguno, porque si bien es cierto que urge dictar dicho reglamento, también lo es que debe armonizarse la rapidez con la prudencia para que pueda su doctrina legal plantearse no solo sin detrimento de derecho alguno, sino por el contrario, con beneficio de todos los legítimamente adquiridos y como garantía de los que puedan adquirirse en lo futuro.

Consideraciones que, por otra parte, no amenguan las que corresponden a los funcionarios de otras procedencias que en las mismas provincias cumplen sus deberes con rigurosa subordinación y dedican a la administración pública su saber y su trabajo.

Es motivo de satisfacción para el ministro que suscribe fijar en este reglamento, de acuerdo con el Consejo de Estado, las atribuciones de la nueva sección técnica de los funcionarios de telégrafos creada por real decreto de 3 de enero último, ó sea la sección de los ingenieros electricistas, llamada, sin duda alguna, a ser en no lejano plazo, en Ultramar, símbolo de los elementos científicos que encierra el citado cuerpo y guía de los modernos progresos de la ciencia de la electricidad; los funcionarios que la forman serán los transmisores del movimiento evolutivo de esta ciencia; cuya aplicación, por virtud de lo dispuesto en los artículos 1.º y 2.º del reglamento, deberán estar bajo la inspección y vigilancia de los funcionarios de telégrafos, para que de esta suerte constituyan éstos la emigración del saber y del honor patrio, bajo el punto de vista telegráfico, emigración precisa y urgente en este como en todos los ramos administrativos y facultativos para dignificar en breve al amparo de la ciencia nuestra administración colonial.»

Terminada la primera serie de las reformas postales telegráficas, se estudiarán por el Sr. Becerra y la dirección de Administración y Fomento la correspondiente al ramo de instrucción pública.

Por disposición gubernativa fueron conducidos ayer tarde a San Bernardino, por los agentes de la autoridad, más de cien pobres de uno y otro sexo, que imploraban por las calles la caridad pública.

En el teatro Español se verificará ma-

ñana martes, a las cuatro y media de la tarde, la última representación en esta temporada, del popular drama romántico en siete cuadros, del señor duque de Rivas, titulado Don Alvaro o la fuerza del príncip, cuyo protagonista desempeñará el primer actor D. Ricardo Caivo.

Pasado mañana, miércoles, se verificará el beneficio de la primera actriz doña Luisa G. Calderon, poniéndose en escena la comedia en tres actos, titulada El baile de la condesa, y el proverbio en un acto, nominado Más vale maría que fuerza; en ambas obras tomará parte la beneficiada.

Mañana martes habrá dos funciones en el teatro Lara, poniéndose en escena a las cuatro y media de la tarde las aplaudidas obras cómicas, La carta de una mujer, Viajeros de Ultramar y El sueño dorado, tomando parte la tan celebrada Infantil rondalla aragonesa.

Ha comenzado a publicarse en esta corte un nuevo periódico titulado El País A gricola.

Encontramos en la prensa inglesa una noticia de interés para la producción en nuestras Antillas.

En los presupuestos que discuten las Cámaras de los Estados Unidos figura una reducción en los derechos impuestos al tabaco de diez millones y medio de pesos y otra de 30 por 100 en los del azúcar.

El bill ó proyecto de ley que contiene estas disposiciones todavía no había sido aprobado en 19 del actual por el Comité de Vías y medios, a quien fuera sometido.

Después de una penosa y aguda enfermedad, ha dejado de existir en la madrugada de hoy nuestro amigo el Sr. D. Angel Lopez Laá, secretario particular del jefe de la sección de Correos. Lamentamos la temprana muerte del finado, deseando a su distinguida familia resignación cristiana por la irreparable pérdida que ha sufrido.

De dos de la tarde al anochecer estuvo reunida ayer en el palacio de la Presidencia la junta del centenario de Colon, presidida por el duque de Veragua, con la asistencia del conde de Cheste, D. Rafael María de Labra, D. Joaquin Angoloti, D. Gaspar Nuñez de Arce, el general Colomo, D. Juan Valera, D. Juan Facundo Riaño y otras ilustres personas.

En la sesión de ayer llegaron a tomar importantes acuerdos. Figura entre ellos el de erigir un monumento al insignie navegante en la ciudad de Granada que evoque el recuerdo del descubrimiento del nuevo mundo, el término de la reconquista y la firma de las capitulaciones de Isabel la Católica con el marino genovés en el cercano pueblo de Santa Fé, al emprender su glorioso viaje.

Otro acuerdo fué el de levantar en Barcelona un arco triunfal que conmemore la vuelta y desembarque de Colon; otro restaurar el convento de San Esteban de Salamanca, donde se efectuaron las célebres conferencias, y por último, hacer en el monasterio de la Rabida importantes reparaciones para convertirlo en asilo naval, asociando el benéfico instituto al nombre venerando del descubridor de América.

Está en proyecto la celebración en Madrid, con el concurso del episcopado español, de una exposición de objetos de arte retrospectivo con carácter religioso.

El Sr. Fabié quedó encargado de proponer los festejos con que ha de solemnizarse el centenario en Sevilla, y el señor Nuñez de Arce será ponente para conmemorar en Valladolid la muerte de Colon.

Anoche se aseguraba en los círculos políticos, con referencia a los acuerdos del consejo de ministros, que los amigos del gobierno prestarán su incondicional apoyo a D. Emilio Diaz Moreu en la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Motril.

A las ocho y media terminó anoche el consejo, y momentos después se dió a la prensa la siguiente nota:

«Por el ministro de Hacienda se habló de la necesidad de adoptar ciertas medidas urgentes, de acuerdo con el de Marina, para perseguir el contrabando que se hace por algunos puertos de la provincia de Málaga.»

Dió cuenta el ministro de Ultramar del estado en que se encuentra el asunto relativo a la construcción del ferrocarril Central de la isla de Cuba.

El ministro de Fomento expuso la situación del expediente sobre reparación de la catedral de Sevilla, acordándose, de conformidad con el mismo, que toda la parte de obras de seguridad se ejecute desde luego y se pase a la Academia de Bellas Artes con urgencia lo relativo a la parte artística.

A igual propuesta se acordó sacar a pública subasta la ejecución de las obras de la dársena de la ría de Avilés.

Se aprobó un proyecto de ley haciendo extensiva a la marina las recompensas que pueden concederse por Guerra al ejército por la ley de 1889, para que a los marinos se premien las acciones extraordinarias y distinguidas en que, con peligro grave de la vida, se haya intentado salvar algún buque ó alguna persona.»

El proyecto de ley de recompensas que leerá el jueves el ministro de Marina en las Cortes, fué en consejo discutido por el señor ministro de Hacienda, sin desoír por un instante siquiera los principios de justicia en que descansa, y atendiendo solo a las nuevas obligaciones que pudiera entrañar para el Tesoro público.

El señor general Romero, que tenía hace tiempo formulado su pensamiento en la importante materia a que aludimos, hubo de modificarlo, cediendo ante altas

consideraciones de patriotismo que las circunstancias del país imponen.

Reformado el proyecto en sentido económico hasta donde era posible, mereció, no obstante, en el consejo de anoche algunas observaciones del Sr. Eguilior, que fueron contestadas con aceros de profunda convicción por el señor ministro de Marina, que obtuvo, en definitiva, la unánime aprobación del gabinete.

Si hay en el ejército una ley de recompensas, la justicia exige que por lo menos se haga extensiva a la marina, que es el pensamiento del general Romero.

Si en la marina existe un Código penal para el castigo de todo acto punible, la justicia exige también que haya medios de premiar las acciones extraordinariamente meritorias.

La experiencia ha demostrado en época reciente la necesidad de la expresada ley. Se registran hechos en la armada que pueden servir de base al juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, y los que realizan actos de heroísmo y abnegación están sin recompensa por falta de una ley que la otorgue, y por haber dejado pasar el breve y perentorio plazo que hay para promover el citado juicio.

El salvamento de naufragos está ofreciendo constantemente rasgos de extraordinario valor y abnegación, y pide a veces la ley de recompensas en la armada.

Por estas consideraciones y algunas más, prestó el consejo aprobación unánime al proyecto del general Romero.

Los ministros examinaron de nuevo el expediente de indulto de seis reos de muerte, procesados por la Audiencia de Mondoñedo, y el consejo halló méritos en esta revisión para proponer el indulto de cinco a S. M. la reina.

Solo se ejecutará la terrible sentencia en el que resulta en la causa el principal autor del delito.

El consejo consagró preferente atención a la necesidad de reprimir el contrabando que se hace en Estepona. Al efecto procederán de acuerdo los ministros de Guerra y Marina para que se cumpla la ley a todo trance y no se perjudiquen los intereses del Tesoro.

A última hora se dió que en previsión de que dimita el Sr. Fiol el cargo de gobernador de Valencia, estaba acordado en principio trasladar a este punto al señor Sellés, y nombrar para Granada al diputado a Cortes Sr. Comenge.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO DE ESPAÑA.

Valencia, 23 (2 t.).

El reo Mejía, que se halla en la cárcel de Játiva, logró en la noche última limar sus grilletes, pretendiendo escaparse; pero fué sorprendido antes de realizar su intento.

Después quiso suicidarse tomando una disolución de fósforos, pero sus carceleros pudieron atajar la acción del tóxico. Su esposa ha llegado a Játiva, pero no la han autorizado para ver al reo, a quien creo que mañana se pondrá en capilla.—Bernardo.

Granada, 23 (4 t.).

Anoche se estrenó en el teatro Principal la zarzuela Rodríguez, letra de los periodistas Sres. Galvez y Castillo, y música de Orense. La obra gustó mucho y sus autores tuvieron que salir a escena repetidas veces, recibiendo aplausos, coronas y otros regalos.—A ceituno.

Santander, 23 (4 t.).

De 102 ayuntamientos que componen esta provincia, reunidos aquí los representantes de 63, acordaron unánimemente entablar recurso contra un acuerdo de la Diputación, autorizando un préstamo para la construcción de una carretera, gravosa a la provincia.—El corresponsal.

Soria, 23 (7 n.).

La prensa local defiende el derecho que Soria tiene al ferrocarril trasversal de Valladolid, Soria y Calatayud, 10 millones de pesetas más económico y de trazado más corto que el de Medina del Campo a Calatayud.

Ha fallecido el rico propietario D. José Garganta, padre político del condejal D. Saturnino Ortega. Tiempo primavera.—Notasco.

La segunda representación del Tamnhauser obtuvo anoche en el teatro Real mayor éxito que la primera. Los artistas fueron todos muy aplaudidos y llamados a escena numerosas veces, algunas en compañía de Mancinelli, a quien el público acogió siempre con bravos entusiastas. Los intérpretes de la ópera ejecutaron sus partes con mayor seguridad que en la noche del estreno, distinguiéndose sobre todos las Sras. Gabbi y Arkel, que cantaron admirablemente los papeles de Elisabetta y de Venus, y la orquesta que tocó la ópera de un modo acabado.

El Tamnhauser quedará, seguramente, de repertorio en el teatro Real, y proporcionará muy buenas entradas a la empresa.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—San Agapito, obispo y mártir, Santa Catalina de Suecia y el beato José M. Tomasi.

Sol: sale a las 7:37; se pone a las 6:46.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Plácido, y habrá misa mayor y solemnes vísperas, y por la tarde completas y reserva.

En San Pascual, jubileo perpétuo de Cuarenta Horas.

En la Encarnación, también se cantarán vísperas a las once: por la tarde si-

que la setena de Dolores, predicando Sr. Gómez.

En San Sebastian, sigue la novena de Dolores, predicando en la misa el Sr. Vi lilla y por la tarde el Sr. Garamendi.

En los Seravitas, id., siendo orador en la misa el Sr. Martín Sanchez y por la tarde el Sr. Cuevas.

En las Calatravas, por la tarde, el padre Pedrosa.

En el Espíritu-Santo, el Sr. Belda.

En San José, Sr. Yagüe.

En San Pedro, el Sr. Padilla.

En San Luis, señor cura.

En San Pascual, Sr. Zaballés.

En el Caballero de Gracia, el Sr. Segovia.

En San Jerónimo, el señor cura.

En San Andrés, al anochecer, el Sr. Morales.

En San Ildefonso, el Sr. Villa.

En San Ignacio, el Sr. Belda.

En las Maravillas, el P. Fernandez.

En San Lorenzo, el P. García Iglesia.

En Santiago, el Sr. Segovia.

En Santa María, el Sr. Babil Moreno.

En San Millán, el Sr. Sarmiento.

En las Peñuelas, el Sr. Poyatos.

En Chamberí, el Sr. Bocos.

En Santa Isabel, el Sr. Yubero.

En San Martín, el Sr. Montalban.

En Nuestra Señora de Gracia, el señor Garamendi.

En la Catedral continúan las misiones. También continúan las misiones en el asilo de Santa Susana.

En las monjas de San Fernando prosigue la novena de San José, siendo orador el P. Salmon.

En el asilo de Huérfanos continúa el setenario del santo patriarca, a las cuatro y media, diciendo la plática el señor Guirjarro.

En las monjas Carboneras habrá Miserere por la tarde, siendo orador el señor Carús, haciéndose después la reserva.

En el Cristo de la Salud habrá por la noche manifiesto y Miserere, siendo orador el Sr. Sarmiento.

La misa y oficio divino son de la preciosa sangre de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán, ó la de la Paz en las Comeadoras.

En la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia se celebrará un solemne septenario a Ntra. Sra. de los Dolores. Al toque de oraciones se rezará la corona, sermón que predicará el distinguido orador señor D. Ramon de Garamendi, terminando con el Stabat Mater.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 22 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 32 hombres, 14 mujeres y 6 niños.—Total, 72.

Por la memoria de doña Feliciano Fedroche se ha repartido anoche una peseta a cada uno de los 72 asitados que pernoctaron en este establecimiento; y además, y por el mismo concepto, quedan para los fondos de sostenimiento, 78 pesetas.

Estos generosos y constantes favorecedores del Asilo de la Noche nos entregaron también 30 pesetas en 4 del pasado enero, de que no dimos cuenta oportunamente por olvido.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 22, según el Observatorio de Madrid, fué de 13.4 grados; la mínima, de 0.7.

El día 23 en Madrid ha sido despejado sereno y casi caluroso.

El termómetro del Sr. Grassell señala ba 4 grados a las siete de la mañana, 11 a las doce del día y 12 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

AVISOS UTILES

La Bête humaine, le dernier roman d'Emile Zola, est en France le plus grand événement littéraire de l'année. Le talent de ce maître romancier est trop connu de nos lecteurs pour que nous en fassions l'éloge. Nous nous empressons de signaler l'apparition de ce volume à la Bibliothèque Charpentier, à Paris, rue de Grenelle, 11.—Envoi franco contre mandat de poste, prix 3 francs 30 centimes.

Recibí dos cartas: te compadece.—14.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 24

TEATRO REAL.—8.—Funcion 93 de abono.—T. 3.º.—Mefistófeles.

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 144 de ab.—T. 3.º imp.—(Moda).—El crédito del vicio.—Los baturoos.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.º.—Serie 6.º.—(Beneficio de doña Julia Martínez.)—Las personas decentes.—Una de tantas.

APOLO.—8 1/2.—El mocigón.—El año pasado por agua.—La segunda triple.—Tila.

CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

ZARZUELA.—8 1/2.—Diamante Rosa.—(Segundo acto).—El arca de Noé.—Los triunviros.

LARA.—8 1/2.—Serie 7.º.—T. 3.º par.—En visita.—La carta de una mujer.—Moros en la costa.—El sueño dorado.

ESLAVA.—8 1/2.—Pintar como querer.—La estrella del arte.—El Vermouth de Nicomedes.—¡Si yo fuera hombre!

ALHAMBRA.—8 1/2.—F. 23 de ab.—T. impar.—La estatua del amor (estreno)

INFANTIL.—8 1/2.—Los aficionados.—La nodriza de Betanzos.—¡El denguel.—La montaña rusa.

EXPOSICION.—«La Gran-Via» de bulito, de 5 a 11 de la noche.—Entrada una peseta.—Carrera de San Jerónimo, 33.

GRAN CICLORAMA.—Viaje alrededor del mundo, todos los días de 2 a 11.—Alcalá, 14.

ADELANTO CIENTIFICO.—La hija del aire.—De 3 a 11 y de 0 a 11.—Carrera de San Jerónimo, 40, entresuelo.

ALMONEDA DE MUEBLES. CO. Almedor de rubio y rica cama de madera. PUENCARRAL, 67, 3.º. CABLA DE LEGAR AYA EX. Atranzera; cose, plancha y deseca colocarse ó acompañar a paseos por horas. Razon, Encajeras, Alcalá, 6. SOBRE CARRUAJES. CABALLOS y fincas en Madrid, DINEIRO directo. Bolsa, 6, pl. De 4 a 6. VENERO. SIFILIS, fliceras cancerosas y herpéticas. De 1 a 4. Infantas, 25, 2.º. ALMONEDA MUEBLES. UR. Agente; hay piano Píerol. Hileras, 6, pral. dcha. ALMONEDA DE MUEBLES.—A. Libertad, 39, pral. dcha. DR. GIBERNAU. 10 años de práctica en ORTOPEDIA. C.º de San Jerónimo, 18. Plaza del Progreso, 14, 1.º.

PIZARRAS de VILLAR DEL REY para escuelas, tejados, retinas, escalones, tocadores, etc. Almacén SAN ROQUE, 4. MILORD, LANDÓ (tronco de caballos, guarniciones, etcétera, se vende barato, por quitar el tren. Valverde, 30, cochera. BAÑOS ARABES. VELAZQUEZ, 29. Baños naturales y medicinales, duchas estufas y gimnasias. Baños á domicilio. Teléfono 2079. CAJA DE AHORROS DEL MONTE HERICO. Se facilitan estatutos gratis y se dá dinero sobre toda garantía material. ALMONEDA DE TODO MOBILIARIO de casa. Bordadores, 9, 1.º. SEDERÍAS. Paños Lyon, rasimiras, faillies, surahs, terciopelos, gros Grías, moirés, rasos, granadinas y tulles bordados, peluch, encajes, puntillas, terciaria bordadas, lanas para vestidos, etc. Precios? Sólo viéndolos pueden ser crecidos! GRAN CASA DE SALDOS ARENAL, 22. ENTLO. MUEBLES. SILLERIAS DAMASCO de brocatel. 1.700 rs. Mecanismos magníficos. Librerías, Llibertad, 6, tienda. TIENDA O TALLER CON HABILITACION. 35 plaz. mensuales, Estrella, 14. Razon, Luna, 27. MÁQUINAS DE COSER. Compra, venta y composturas. Carment, 12. ALMONEDA DE MUEBLES. CO. Almedor de rubio y rica cama de madera. PUENCARRAL, 67, 3.º. CABLA DE LEGAR AYA EX. Atranzera; cose, plancha y deseca colocarse ó acompañar a paseos por horas. Razon, Encajeras, Alcalá, 6. SOBRE CARRUAJES. CABALLOS y fincas en Madrid, DINEIRO directo. Bolsa, 6, pl. De 4 a 6. VENERO. SIFILIS, fliceras cancerosas y herpéticas. De 1 a

PEDIR EN TODO EL MUNDO... LAS AGUAS DE CARABAÑA. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-MERPETICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS.

Segundo aniversario LA SEÑORA DOÑA MARIA DEL CARMEN GOICORROTEA Y GAN... falleció el día 24 de marzo de 1888.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas...

DIENTES BLANCOS Higiene de la Boca EL AGUA DE BOTOT Conserva los Dientes, Fortalece las Encías, Refresca la Boca.

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN MORENO BENITEZ falleció en esta corte el 24 de marzo de 1887 R. I. P.

Octavo aniversario EL ILMO. SEÑOR D. MARCELINO DEL POZO Y LEIRA falleció el 23 de marzo de 1882

D. AGUSTIN MENDEZ Y AGUILAR ha fallecido el 23 de marzo de 1890, á las 12 de la mañana.

POR FIN DE TEMPORADA VERDADERAS OCASIONES 16, MAYOR, 16 Antesala.—Percheros de roble tallado á... 70 pesetas.

Almidon MACK de doble fuerza

El mejor medio del mundo para limpiar metales! UNIVERSAL METAL POLISH

VINO DE PEPTONA ORTEGA PARA CONVALESCIENTES PARA PERSONAS DÉBILES

EL EXCMO. SEÑOR D. CAMILO HURTADO DE AMEZAGA Y BALMASEDA MARQUÉS DE RISCAL. CONDE DE VILLASEÑOR FALLECIÓ EL DIA 24 DE MARZO DE 1888.

GRANDIOSO SURTIDO en novedades caprichosas á precios de fábrica.

MALES VENEREOS Se desean representantes en todas las poblaciones de importancia.

EL MEJOR NEGOCIO Renta fija y segura de 48 por 100 y sin riesgo la obtendrán las personas que dispongan de capital efectivo...

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA AGUSTINA MELÉ CORTINA Y LIMONTA VIUDA DEL TENIENTE GENERAL D. JOSE DE LA GÁNDARA Y NAVARRO FALLECIÓ EL DIA 14 DE MARZO DE 1890...

LA ILMA. SEÑORA DOÑA JOSEFA GONZALEZ CASTAÑEDA VIUDA DE ARRIETE ha fallecido el 23 de marzo de 1890 R. I. P.

EL ILMO. SEÑOR DON LUCIANO GARCÍA DE CASTRO Doctor en farmacia, jefe superior de Administración...

EXPOSICION MINERA EN LONDRES JULIO DE 1890 Recomendamos á las personas interesadas que piden en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios...

ALMACEN DE SALDOS A LAS NOVIAS A LA EXPOSICION DE PARIS SE TRASPASA

D. ANGEL LOPEZ LAÁ, oficial tercero de la direccion general de Correos, ha fallecido el día 23 de marzo de 1890 R. I. P.

Vino y Jarabe de Quina y Hierro de GRIMAUTY Y C. Farm. en PARIS Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados...

Servicios fúnebres modestos y de gran lujo. Embalsamamientos, traslados, lápidas y panteones. CORONA DE PARIS, VIENA Y MUNICH. Objeto religioso. Especialidad en crucifijos de marfil. NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60. TELÉFONO 301. SERVICIO PERMANENTE.